

杨浦区推《双创地图》共享资源信息

系统梳理了区内四大类 155 个双创载体及 64 个相关配套设施

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 在万众瞩目的“2017 全国双创活动周”开幕之际，昨天，上海市杨浦区的首份《双创地图》在活动周主会场所在地杨浦问世了。

据悉，《杨浦区双创地图》2017 版系统地梳理了杨浦区内“科技园区与研发平台、孵化器和众创空间、重点楼宇、其他公共服务载体”等四大类 155 个双创载体以及八类 64 个相关配套设施，全面呈现杨浦双创资源。该地图通过纸质地图+配套手册+线上平台，将杨浦区大众创业万众创新的蓝图展现在读者面前，共享双创资源信息、引导投资创业并能与创新创业者实现有效互动，是上海首幅公开发行的区级双创地图。

“透过《杨浦区双创地图》，我们能找到那些脱胎于工业老厂房里的双创载体，体会到城市的‘新陈代谢’和‘有机生长’。”杨浦区相关负责人表示，地图是为人所用的，透过地图，能发现杨浦人才集聚的高地所在。杨浦区聚集着复旦、同济等 10 所高校，国家和市级工程技术研究中心 21 家，科研院所百余家。杨浦区人才云集，现有“两院”院士 64 人，占全市 35%；中央“千人计划”190 人，占全市 19%；上海“千人计划”128 人，占全市 16%。以高校科技园和研发平台为代表，高端人才的汇聚，既是杨浦双创的成果，也是未来杨浦发展的不竭原动力。

2016 年 5 月，杨浦区被国务院命名为全国首批大众创业万众创新区域示范基地。在 2017 版的《杨浦区双创地图》上，三大双创空间布局、一廊一圈一谷一园、四大创业创新街区，蓝图已经绘就。

据了解，市民将有机会在 2017 全国双创活动周的主会场——长阳创谷领取到《杨浦区双创地图》的纸质版套装；还可以关注“上海杨浦”官方微信公众号，在底端自定义菜单里

【幕后】杨浦让“双创”全域全链无盲区

上海杨浦是国家“双创”示范基地。今年全国“双创”活动周主会场设在上海杨浦的长阳创谷。杨浦科创集团董事长官远发称之为“一次美好的邂逅”。

由具有百年历史的中国纺织机械厂闲置厂区、厂房转型而来的地标性“创新生活街区”长阳创谷，是上海“城市转型+科技创新”的标志性成果，也是今年“双创周”主题“双创促升级、壮大新动能”的一个成功案例。杨浦区委书记李跃旗说，城市更新正在给“双创”带来新机遇，让“双创”全域全链无盲区，成为一种新的城市氛围和城市气息。

“减法当中做加法”。城市更新的“腾笼效应”，就是“双创”拓展的“加倍效应”。

长阳创谷总经理奚荣庆说：“我们创谷的创字，特意设计成锈红色。城市锈带里透出热情和活力。”在总规划面积 35 万平方米的区域内，如今已集聚 10 家众创空间和近 200 家各类双创领军企业和各具双创特征的中小企业。

在杨浦，城市更新中可以“腾笼”的空间，远不止长阳创谷一处。杨浦区规土局局长张汉陵说，除了目前初步清理出来的成规模的老厂房外，



杨浦将推动科技创新与城市更新深度融合，立足区域内高校资源，布局“一廊、一圈、一谷、一园”创业创新载体格局。
Yangpu will promote further integration of technological innovation and urban renewal and take advantage of university resources in the district to build one corridor, one circle, one valley and one park for startups and innovation.

一廊

“复旦创新走廊”，将建成产业技术研究院、城市发展研究院和大学生创业联盟、江湾产学研联盟，构建创新资源开放共享机制。
Fudan Innovation Corridor will consist of the industrial technology institute, urban development institute, university student startups alliance and Jiangwan Industry-University-Research Institute Alliance and let them share innovation resources.

微信公众号上公布的杨浦双创地图信息。

网络截图

点击“双创周”→“杨浦区双创地图”进入线上平台获得地图；另外，在“上海杨浦”官方网站 (<http://www.shyp.gov.cn/>) 也将可以看到《杨浦区双创地图》。



还有一些具有历史风貌特征的老旧街坊，在保护性开发中提供了极好的公共空间品质提升的机会。上海还在城市综合整治中推进黄浦江滨江带的建设，涉及杨浦的岸线有 15.5 公里，目前重点开发的南段有 5.5 公里，在保留码头工业文明遗存的前提下，将建设国际创新带。

错位发展，既防止“千篇一律”，也避免出现断层。

上海杨浦在探索中明确：“双创”孵化应形成梯度布局和功能错位机制，校区、园区和社区联动，产城、学城和创城融合，打造各具特色并有专业导向的“双创”平台和载体，让大学生、“海归”、科研团队以及有创业热情的市民等各类“双创”主体，都能在杨浦区域内找到适合自己的平台。

杨浦区区长谢坚钢说，各个孵化器在个性化发展中，同时又预留“出口”和“进口”，互相能够“对接”。中国(上海)创业者公共实训基地的特色是以“苗圃——孵化器——加速器”的早期培育为主，这里的优秀“毕业”项目，可以“出口”到长阳创谷、创智天地等科技园区式的平台空间中去进一步“深造”发展。在双创中，个性“生态”与整体“生态”，缺一不可。

据新华社电

■都市脉搏

何时可开打宫颈癌疫苗?

目前上海正在走采购流程

青年报记者 顾金华

本报讯 据中国癌症中心的最新数据表明，近年来，宫颈癌每年新发病人十万人，死亡人数三万，是 15 岁到 44 岁女性当中第三大的恶性肿瘤。“中国宫颈癌预防控制科普项目”前天在沪启动。针对市民关心的“什么时候可以在上海接种宫颈癌疫苗”，记者了解到，宫颈癌疫苗已经进入上海市药品集中采购平台。

据介绍，宫颈癌是目前唯一可早期预防的癌症，而注射疫苗被认为是最有效的手段。

葛兰素史克日前宣布，去年内地首个获批的二价宫颈癌疫苗“希瑞适”正式上市，人乳头状瘤病毒疫苗 16 型和 18 型，在中国注册用于 9 到 25 岁女性的接种，采用 3 剂免疫接种程序。默沙东四价宫颈癌疫苗“佳达

修”在今年 5 月也获得批准，成为被 CFDA 准许获批上市的第二个宫颈癌疫苗。“佳达修”四价疫苗于 2006 年在国外上市，可用于预防 6、11、16、18 四种 HPV 病毒亚型所导致的疾病，包括宫颈癌、外阴癌、癌和癌，癌前病变、不典型病变、生殖器疣以及感染。除了对 9 岁以上女性适用外，还可用于男性，预防性病湿疣。

那上海市民什么时候可打到宫颈癌疫苗？据悉，市民们咨询、等待接种的，是内地首个获批的二价宫颈癌疫苗，目前上海正在走采购流程，尚未进入社区卫生服务中心使用。据介绍，因为任何疫苗，特别是二类疫苗进入上海，都要经过一定的流程。首先是专家的遴选、评估，然后还有招标采购的过程，所以这会花费一定的时间，市民最快年底前可以接种宫颈癌疫苗。

【市民关心】

问题 1

二价与四价疫苗有何不同？

近日，不少市民前往妇产科医院和社区医院，询问能否接种宫颈癌疫苗，但大多数人对疫苗具体情况并不了解；还有很多患者自己有宫颈疾病，所以想打听能不能再打疫苗防癌。

一如宫颈癌病学科带头人、主任医师李芳表示，9.7% 的子宫颈癌都是由 HPV 病毒导致的。宫颈癌疫苗对宫颈癌有预防效果，女性接种宫颈癌疫苗可以降低 90% 的宫颈癌及癌前病变发生率。

那二价与四价疫苗有何不同？据介绍，宫颈癌疫苗其实是 HPV 也就是人乳头瘤病毒疫苗，也就是 HPV 所导致。HPV 共有 100 多种基因型，其中 16、18 等至少 13 种基因型可引发宫颈癌，其他则与各种性病有关。二价宫颈癌疫苗包括 HPV-16、18 基因型，而这两种基因型覆盖了宫颈癌 70% 的部分。也就是所有宫颈

癌病例中，有 70% 是由这两种基因型引起的。四价疫苗增加的 6 型和 11 型病毒，但这两种并不是高危型，也就是说并不是引起宫颈癌的基因型，只是会引起育龄期男女较常见的性病，如尖锐湿疣，而非恶性肿瘤。

问题 2

宫颈癌疫苗的适用人群为几岁？

对于宫颈癌疫苗的适用人群，目前国内均推荐为 9-26 岁女性。因为疫苗最好在首次发生性行为之前接种，而不同国家和地区人群的初次性行为的年龄不同。那么，什么年龄接种宫颈癌疫苗最为有效？

专家指出，已有性生活的女性有可能已经感染 HPV 病毒，是否还有必要打疫苗最好先做个检查。上海三甲医院基本都能做全套 HPV 检查，只有感染了高危型病毒才需要引起警觉。80% 的女性在一生中会感染至少一次 HPV，所以，在发生性生活前接种疫苗更为有效。

【相关】

上海将试点医疗器械注册人制度

13 日举行的上海市食品药品监督管理局与浦东新区政府战略合作签约仪式传出消息：上海将在深化药品上市许可持有人制度 (MAH) 改革的基础上，率先试点医疗器械注册人制度，加快创新产品的上市步伐，强化食品药品安全保障。

医疗器械注册人制度，是指符合条件的医疗器械注册申请人可以单独申请医疗器械注册证，然后委托给有资质和生产能力的生产企业生产，从而实现医疗器械产品注册证和生产许可证的“解绑”。

在试点医疗器械注册人制度之前，上海已于 2015 年底在国内率先试点药品上市许可持有人制度。这个制度的核心是把药品上市许可证和生产许可证分开，让药品可以实现“代工”生产。

上海食药监部门表示，截至目前，上海已申报 MAH 申请人 17 家，受托生产企业 18 家，试点品种 28 个。作为生物医药重镇，浦东的 MAH 申请人达到 10 家，受托生产企业 5 家，涉及试点品种 17 个。在试点品种中，有 11 个用于治疗肿瘤、糖尿病等重大疑难疾病，是具有自主知识产权、尚未在国内外上市的“全球 1.1 类新药”。

药品上市许可持有人制度的积极推进，为医疗器械注册人制度试点打下了基础。国家食药监总局今年 5 月公布的相关政策征求意见稿表示，要总结药品上市许可持有人试点经验，结合《药品管理法》的修订，将上市许可持有人制度在全国的药品和医疗器械许可(注册)人中普遍实行。

据新华社电